沪崇校安〔2021〕1号

关于印发《关于进一步加强崇明区校园及周边

安全防范工作的通知》的通知
各成员单位、乡镇、中小学、幼儿园、职校：
现将《关于进一步加强崇明区校园及周边安全防范工作的通知》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

请各单位根据本单位（部门）校园及周边安全工作职责，于近期组织开展校园及周边安全防范工作专项整治，工作开展情况，请于6月底前上报区校园安全工作联席会议办公室。邮箱：cmxxaqzx@163.com，联系人：张利华，69613092、18918350971。
附件：关于进一步加强崇明区校园及周边安全防范工作的通知
崇明区校园安全工作联席会议办公室
2021年5月8日

附件

关于进一步加强崇明区

校园及周边安全防范工作的通知
近期，国内涉及学校安全的严重治安问题、暴恐事件步频发，严重危害社会安全稳定。学校作为社会安全稳定的重点部位，学生又都是弱势群体，学生的生命安全关系到千万家庭的幸福。对此，各单位要认清目前学校安全面临的严峻形势，认清做好校园及周边安全防范工作的重要意义和紧迫性，重点做好以下几个方面的工作：
一是要进一步加强教职工思想情况的掌握。近期，各单位要结合日常与教职员工谈心等工作，发动维稳信息员等工作队伍的作用，由支部或工会牵头，对广大教职员工的思想状况、家庭情况、日常交友及爱好、突出困难等情况进行深入细致摸底，对于不放心的人员要列入重点人员管理，落实专人加强日常监管。学校非编人员中由第三方公司管理的，思想情况掌握工作由学校通知第三方公司负责落实。由劳务公司派遣到学校的劳务用工，由学校负责落实。各乡镇、各派出所对于有关涉及学校教师的矛盾、案事件情况及及时通报学校，共同做好学校教师的维稳工作。
二是要进一步加强应急防范措施的落实。各单位收到本通知后，要立即梳理、完善本单位（区域）反恐防暴工作预案，针对本单位（区域）师生特点及学校周边状况，研究制订反恐防暴应急演练工作方案，并于近期组织学校保安人员、平安志愿者、导护教师等相关人员开展一次反恐防暴演练。演练工作可采取模拟暴恐袭击等方式开展，演练过程中要注意防止发生人身意外伤害事故，要防止周围无关人员将演练情景上传至网络引发社会恐慌等情形。各单位在演练过程中可邀请护校民警、乡镇有关部门等进行指导，并注意做好音视频相关记录以及演练后的总结和预案的完善等工作，确保通过演练进一步增强保安人员、平安志愿者等相关人员的安全防范意识和应对突出事件的能力。

各学校要将民防应急箱放置于门卫室等部位，并确保不上锁、易于取出箱内物品。要按标准配齐民防应急箱内物品并定期检验物品数量、有效性。同时要督促保安人员定期检验保安器械的有效性，在学生上下学期间安保工作过程中要将保安器械放置于易于取得处（不得放置于影响师生正常通行的部位），督促保安人员定期开展相关器械的操作训练，确保一旦有事，保安器械“拿得快、用得上、真管用”。

三是要进一步加强“护校安园”工作。各乡镇派出所要高度重视抓好近期护校安园工作，加强警力投入，确保在小学、幼儿园学生上、下学时段学校门口“三见”（见警察、见警车、见警灯），同时参与护校安园的民警要加强对学校校门口及周边可疑情况的观察、掌握，及时对可能危及学校、学生安全的不法分子进行控制，切实保护好学校、学生安全。同时，对于涉校涉生的矛盾纠纷及案事件，要加大工作力度，组织专门力量开展有力有效工作，及时消除危及学校、学生安全的隐患、苗头。各乡镇要进一步发挥社会网格化管理的效能，强化学校周边管控工作，加强对学校周边社会矛盾的排查化解工作，对可能危及学校及学生安全的矛盾、隐患要明确工作预案，加强管控工作。

四是要进一步加强师生宣传教育工作。各单位在加强安全防范工作的同时，要通过开展师生反恐防暴演练、反恐防暴常识宣传教育、应对突发伤害事件应对技能培训等方式，加强对中小学生宣传教育工作。各幼儿园要通过开展“坏人来了怎么办”等游戏的方式，使学生懂得在紧急情况下通过快速逃离等方式进行自我保护。各单位要结合5.12防灾减灾日宣传周等活动，组织学生开展反恐防暴专题的应急演练及相关技能的训练，进一步增强广大师生安全防范意识及识险避险能力。

五是要进一步强化学校外来人员管控及校门口安全防范工作。各单位要安排专人加强保安人员履职情况的监督管理，督促保安人员严格落实学校外来人员进校有关规定的落实。外来人员进校时，除落实疫情防控措施、身份确认、来访意图确认、访问人员对接及登记、挂牌等程序的同时，应对其携带的物品（车箱）进行查验，使用金属探测器对不便打开的包裹、身上携带的可疑物品进行探测检查，杜绝携带管制刀具、与进校事务无关的器械进入校园。错峰放学的，保安人员必须在校门口持防卫器械值守（如大门关了，小门也必须有人守）。只要有一个学生还在学校，校门只要开着，就必须有保安持械值守。早晨上学期间，只要学生进入校门口，学校必须要打开校门让学生进校，学校应通过安排平安志愿者等人员进行集中看护等方式保障提前到学生进校后的安全，严禁学校定时开启校门导致学生在校门口聚集的现象。

在学校上、下学高峰时段，学校安排的导护教师应组织保安人员、平安志愿者及乡镇社保队员等力量，重点发现人群中非接送学生上下学的人员、在校门外徘徊及滞留等异常行为的人员，做好对各种异常情况的预判及应急处置工作。

六是要进一步加强管制刀具的进校园管控工作。各单位要进一步严格管制刀具的管控措施，寄宿制学校要定期对学生宿舍内物品进行查验（应在学生在场时并征得学生同意）。各单位要对教师办公室等部位进行相应的检查，杜绝少数教师携带超过长度的水果刀等放置在办公室。学校食堂在食品初加工完毕后，应将刀具放置于刀具架或刀具箱内，不得随意放置，并严禁无关人员进入厨房。厨房内无工作人员时，必须锁闭所有的门窗。学校门卫间要使用菜刀等刀具的，有条件的应放置于柜子或抽屉内，严禁随意放置于窗口等位置，防止被非法分子取得。各市场管理部门要加强对管制刀具、菜刀等物品销售单位进货、出售、登记等环节进行全过程监管，防止不法分子采购用于不法用途。

七是要进一步做好学校周边安全防范工作。各单位在学生上下学时段重点加强对学校周边安全防范工作的基础上，学生在校上课期间要按照局下发的《崇明区学校保安人员巡逻工作管理规定（试行）》安排保安人员做好学校内外的巡逻工作，发现可疑人物，加强盘查，遇有情况及时报告，必要时应报“110”，争取在第一时间正确处置好涉校可疑问题，防范涉校暴恐事件。各单位要制订保安人员巡逻时间、线路安排表，建立日常巡逻工作登记本，督促保安人员及时进行登记。在中午时段，也应安排至少一名保安人员开展巡逻工作，防止出现安全防范空档。

各乡镇维稳部门、派出所及各学校等单位要联合开展学校周边重点人员的排摸工作，重点突出曾因暴力伤害类刑满释放人员、曾有吸毒史人员、精神病患者、有涉校扬言等重点人员的防控工作。对于以上重点人员，学校保安人员及平安志愿者应掌握其姓名等基本情况及相貌特征，及时发现以上人员进入学校周边，及时进入预警状态，严防伤害学生事件的发生。乡镇维稳部门要将以上人员列管列控，通过化解矛盾、加强管控等措施加强防范。各公安派出所要严厉打击涉及学校、学生安全的案事件，切实打击、防范校闹等行为。

八是要进一步加强技防设施的管理工作。各单位要积极发挥学校现有围墙电子围栏、校门口视频监控系统、紧急报警按钮等技防设施的作用。所有保安人员必须会熟练操作以上设施，落实每日分区段检查围墙电子围栏的有效性、每日回放视频监控图像工作，对于发现技防设施的故障情况，应第一时间通知维保单位进行维修，对于上报3日内未上门维修或3日内未修复的，应将有关情况及时上报教育局。同时应将技防设施故障时间、状况、修复时间等要素如实记录。学校应安排安全管理干部经常对技防设施的运行情况进行检查，学校领导每月至少一次进行检查，确保围墙电子围栏24小时处于设防状态、校门口视频监控图像清晰有效并24小时处于录像状态。凡发生围墙电子围栏报警等情况的，学校保安人员必须在第一时间赴现场进行复核、处置，严禁未经复核就采取“消音”、“撤防”等措施。

九是要进一步净化学校周边环境。各职能部门要根据本单位职责针对学校周边文化环境、市容、商业业态、交通秩序等方面进行专项督查、整治。要重点突出校园周边200米范围内KTV、网吧等场所的排摸整治，加强对无证照经营、流动摊贩、非法音像制品及书籍等方面的督查、执法力度，进一步做好学校周边交通秩序的疏导，确保学校周边环境安全、整洁、规范、有序，努力营造未成年人健康成长的良好文化氛围。

请各单位高度重视校园及周边安全防范工作的落实，认真执行以上工作要求，不得以任何形式搞变通、打折扣。各项工作务求实效，防止走过场、流于形式，切实提高校园及周边安全防范水平，大力提升广大师生安全防范意识及识险避险和逃生自救能力，确保崇明区各学校及广大师生生命安全得到有效保障。
抄送：区委政法委。

上海市崇明区教育局党政办公室           2021年5月8日印发
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