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关于印发《崇明区教育系统落实全国扫黑办2021年特派督导反馈问题整改工作方案》的通知
各中小学、幼儿园、职校、成人学校、直属单位：

现将《崇明区教育系统落实全国扫黑办2021年特派督导反馈问题整改工作方案》印发你们，请各单位结合本单位实际，进一步细化工作措施，并抓好宣传学习和工作落实。

附件：崇明区教育系统落实全国扫黑办2021年特派督导反馈问题整改工作方案

上海市崇明区教育局

2022年3月7日
附件

崇明区教育系统落实全国扫黑办2021年特派督导反馈问题整改工作方案

根据崇明区扫黑办印发的《我区关于全国扫黑办2021年特派督导反馈问题的整改方案》要求，为进一步推进教育系统常态化扫黑除恶斗争的深入开展，切实维护教育系统和谐稳定，现就崇明区教育系统落实中央扫黑除恶督导“回头看”反馈问题整改工作制定方案如下：

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和以习近平总书记关于常态化开展扫黑除恶斗争的重要指示精神，切实落实好督导整改工作要求，以实际行动树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动常态化扫黑除恶斗争，将其作为学校安全风险防控体系建设的重要内容，维护校园安全稳定。

二、目标任务
围绕特派督导组提出的整改要求，进一步提高思想认识，完善常态化扫黑除恶斗争工作机制，深入排查并严厉打击影响学校正常教育教学秩序的黑恶势力，坚决查处为黑恶势力提供庇护的公职人员，使全区教育系统常态化扫黑除恶斗争取得实效，平安校园创建水平明显提高，学校周边环境及治安状况得到根本改善，切实维护教育系统的和谐稳定，努力办好崇明老百姓满意的教育。

三、工作措施
一是加强学习领会，提高思想认识。各单位要结合党史学习教育，组织人员持续深入学习、全面贯彻习近平总书记的重要指示精神和党中央的决策部署，统一思想认识，切实增强推进常态化扫黑除恶斗争的政治自觉、思想自觉和行动自觉。加强《反有组织犯罪法》的学习宣传，确保教育系统常态化扫黑除恶斗争取得实效。

二是抓好政策宣传，营造浓厚氛围。持续、广泛宣传扫黑除恶工作的重要意义，提高广大党员干部、教职工、学生对扫黑除恶工作的认识。通过主题班会、国旗下讲话等形式对师生进行法治教育，提高师生法治意识并养成遵纪守法的行为习惯。积极预防青少年违法犯罪，防止学生拉帮结派或被黑恶势力教唆利用，防止发生校园欺凌。

三是严格学校管理，强化环境治理。加强学校人防、物防、技防建设，加强校园内部巡逻和安全检查，落实学校各项安全管理制度。严格学生外出登记请假销假制度、访客身份查验登记制度，把好出入校门关，严防无关人员和危险品进入校园。加强本地区校外培训机构乱象整治，区教育局会同区市场监管局等部门坚决整治校外培训机构不规范收费、无证办学、扰民等问题。
四是加强线索摸排，强化部门联动。各学校继续部署涉黑涉恶线索摸排工作，鼓励检举揭发涉校黑恶犯罪行为和嫌疑人，畅通举报渠道，及时核查反馈举报线索。发现涉嫌黑恶势力侵害学生人身、财产安全，妨害校园及周边治安秩序，或者拉拢、胁迫在校学生参加黑恶势力犯罪的，学校应当及时向教育主管部门报告，并迅速报告当地公安机关及时处置。同时，充分发挥校园及周边治安综合治理工作机制作用，各学校要主动加强与当地公安派出所等职能部门的联系，强化信息沟通、应急处置协作能力，建立联动机制，形成工作合力。

各单位要高度重视，组织学校班子人员及相关人员进行学习并分析本单位形势，形成本单位常态化扫黑除恶斗争工作的具体措施。各单位主要领导要切实承担常态化扫黑除恶斗争第一责任，抓好工作落实。要加强信息上报工作，凡发现疑似黑恶势力的相关线索，必须第一时间向有关部门及教育局上报。
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